



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИДНЕСТРОВЬЕ

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

9 (267)  
июнь, 2010

## 6 июня – День Всех святых, в земле Российской просиявших, второе воскресенье после Пятидесятницы (Троицы)

Праздник Всех святых, в земле Российской просиявших, мы отмечаем ежегодно, но начиная с 2000 года – это особый день. Впервые Собор русских святых пополнился великим сонмом новомучеников и исповедников.

Последний век попытался перечеркнуть все, что было создано за прошедшее 1000-летие в области духовного просвещения, нравственности, культуры. Была объявлена война и русской святости – уничтожались храмы, иконы, осквернялись и самые святые мощи угодников Божиих. Но Господь победил мир, укрепил Свою Святую Церковь. Он дал силу и крепость нашим соотечественникам выдержать гонения, которые сопоставимы с гонениями первых веков христианства. В нашей Родине – Святой Руси – в XX веке свершился великий мученический подвиг.

И вот в 2000 году – за один год – было прославлено святых больше, чем за 1000 лет христианства на Руси. Как же пополнилась великая рать наших святых?

До этого времени среди русских святых больше всего было преподобных. Сейчас же среди наших небесных заступников большинство составляют мученики.

Были святые правители Руси, благоверные князья, начиная со святого Владимира, крестившего Русь, – и этот лик увенчан ныне святым царем Николаем, Царственными страстотерпцами Александрой, Ольгой, Татьяной, Марией, Анастасией и Алексием.

Много было у нас святителей – святых епископов, митрополитов, – и это созвездие многократно умножилось новыми светильниками, которые, будучи преемниками апостолов, как все апостолы Христовы, приняли смерть за Христа. Апостолы по всему миру возвещали Евангельские заповеди, среди которых самая удивительная: «Возлюбите врагов своих», и наши новомученики на деле исполнили эти заповеди.

Славилась земля Русская своими преподобными – великими старцами и молитвенниками за православный народ – и прошедшее гонение самым острым было направлено против монастырей и монахов как наиболее ярких символов церковности.

Среди святых священников наших, в основном, были монашеские. Кроме них мы молились святому праведному отцу Иоанну Кронштадтскому. А теперь святые священники составляют половину всех новомучеников. И это примечательно, т.к. «белое духовенство»



составляет большинство среди пастырей. Сколько клеветы на Церковь и ее служителей было излито в годы, предшествующие великим потрясениям XX века! Так называемая «прогрессивная пресса» начала века не стеснялась обвинять русских священников в невежестве и различных пороках, всячески подрывая авторитет священнослужителей. Это делалось для того, чтобы оторвать народ Божий от духовенства, чтобы увести людей из спасительной ограды Церкви. Но вот грянули страшные годы, и наши батюшки кровью своей утвердили право называться «пастырями добрыми, полагающими душу (то есть жизнь) свою за овец».

Но наши новомученики не только увеличили число святых угодников Божиих, Собор святых был также расширен новыми служениями. Явились святые старосты, продавцы свечей, церковной утвари, саломщики и певчие, члены приходских советов.

Нет выше подвига, чем подвиг мученический! Почему он ценится так высоко? Спаситель заповедовал нам любить друг друга, как Он возлюбил нас. «Большая сея любви никто же имеет, да кто душу положит за други своя» (Ин. 15, 13). И Сам Господь, по словам апостола

Павла, «смирив Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Флп. 2, 8). Наши святые новомученики своим Хриstopодражательным подвигом значительно укрепили корень нашего Отечества (корнем же назвал святых старец Иоанн Крестянин).

И мы с вами, возлюбленные братия и сестры, должны прививаться к этому святому корню. Если мы собрались сегодня почтить их память, то должны помнить наставления святителя Иоанна Златоустого, сказавшего, что почитание святых состоит в подражании им.

Как они возлюбили Господа! И мы с вами призываемся к проявлению нашей любви к Богу. В первую очередь, нам необходимо ежедневно совершать утренние и вечерние молитвы, посещать церковные службы, соблюдать заповеди Божии. Нам нужно больше читать книг с житиями наших новых святых. Молитесь им, называйте своих детей и внуков их именами. И если мы сравним нашу Родину с деревом, тогда мы будем иметь надежду, что крона этого дерева будет пышно зеленеть. Возродится Святая Русь. Молитвами святых сродников наших спасет и помилует всех нас Господь.

## 31 мая начался Петров пост

Петров пост соблюдается в память святых апостолов Петра и Павла, а начинается через 7 дней после праздника Троицы (Пятидесятницы) и зовется еще Апостольским, в память о двух самых почитаемых из 12 ближайших учеников Спасителя, апостолах Петре и Павле. Это установление относится к самым ранним временам христианской Церкви, прежде этот пост именовался постом Пятидесятницы. Особенно он утвердился, когда в Константинополе и Риме святым равноапостольным Константином Великим были воздвигнуты храмы в честь святых первоверховных апостолов Петра и Павла. Начальная граница Петровского поста подвижна: она зависит от дня празднования Пасхи. Поэтому продолжительность его варьируется от 6 недель до недели и одного дня.

Почему же пост все-таки Петровский? Почему Апостольский – понятно: апостолы всегда готовили себя к службе постом и молитвой, и поэтому Церковь призывает нас к этому летнему подвигу по примеру тех, кто, приняв Святого Духа в день Святой Пятидесятницы, «в труде и в изнурении, часто в бдении, в голоде и жажде, часто в посте» готовились ко всемирной проповеди Евангелия.

Именован пост «Петропавловским» просто неудобно – слишком громоздко. Так уж сложилось, что называя имена апостолов, мы произносим имя Петра первым.

## ПРАЗДНОВАНИЕ ДНЕЙ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ



**23 МАЯ**, в День работников культуры, в сквере перед кинотеатром «Тирасполь» состоялся праздничный концерт хореографических и вокальных коллективов столицы.

В 2010 году этот день совпал с праздником Святой Троицы и памятью равноапостольных Кирилла и Мефодия. Посему данное мероприятие, по сути дела, открыло череду торжеств, посвященных Дням славянской письменности и культуры.

С приветственным словом перед собравшимися выступили глава столичной госадминистрации В.И. Костырко, начальник управления культуры г. Тирасполь Д.З. Дарадур и пресс-секретарь Тираспольско-Дубоссарской епархии игумен Христофор.

От имени Пресвященнейшего Саввы отец Христофор вручил Архиерейские грамоты директору муниципального учреждения «Централизованная библиотечная система» Л.М. Ротарь и главному библиотекарю сектора православной литературы ЦГБ Л.А. Вахабовой.

После этого, под сенью появившейся на небе радуги, состоялся праздничный концерт, в котором приняли участие ученики воскресной школы кафедрального собора Рождества Христова.

**24 МАЯ**, в день памяти святых рав-

ноапостольных Кирилла и Мефодия, Преосвященный Савва совершил Божественную литургию в городе Днест-



ровск, который в этот день отмечает свой престольный праздник. За Литургией молились зам. главы государственной администрации по г. Днестровск Н.В. Бабушкин, председатель городского Совета И.Г. Дехтярь, генеральный директор Молдавской ГРЭС С.Г. Мелеховец. На торжество также прибыли гости из России, Молдовы и всех районов Приднестровья. По окончании богослужения был совершен крестный ход, после которого во дворе храма состоялось выступление



участников воскресной школы и хора ветеранов города Днестровск. Помощь в организации благотворительного обеда для прихожан и гостей взяла на себя общественная организация «Прорыв».

**25 МАЯ** в сквере Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко возле камня, заложенного в основание храма Софии Премудрости Божией, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил молебен святым равноапостольным Кириллу и Мефодию.

В присутствии ректора ПГУ С.И. Берилы и студентов университета выпускники Епархиального духовного училища г. Бендеры пропели молебен святым.

После этого в культурно-просветительском центре имени равноапостоль-



ных Кирилла и Мефодия прошла научно-просветительская конференция. На ней присутствовали Президент ПМР И.Н. Смирнов, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, министр просвещения М.Р. Пащенко, глава столичной госадминистрации В.И. Костырко, посол Болгарии в Республике Молдова Георгий Панайотов, представители Посольства Украины в РМ.

Владыка Савва выступил перед присутствующими с докладом, в котором рассказал об истории почитания Кирилла и Мефодия, начиная с XI века по нынешнее время (см. на 3-й стр.).

По окончании своего слова Преосвященнейший Савва наградил Архиерейскими грамотами ректора ПГУ и других работников университета.

В этот же день в кафедральном соборе Рождества Христова в рамках празднования дней славянской письменности и культуры государственный хор ПМР под руководством Т.В. Твердохлеб исполнил богослужебные песнопения. На концерте вместе с Правящим Архиереем побывал гость нашей епархии – Архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл, который высоко оценил мастерство приднестровского хора. Епископ Савва от всего сердца поблагодарил дирижера за те труды, что она вместе со своим коллективом понесла в процессе организации празднования Дней славянской письменности и культуры. Этот концерт и завершил программу праздничных мероприятий.



## В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

## «СИЯ ПОБЕДИШИ»

3 июня – память равноапостольного царя Константина и матери его царицы Елены

Вера христианская восторжествовала над агрессивным язычеством в IV в. при св. императоре Константине. Он был предрасположен к истинной вере благодаря своей матери Елене. В особенности же был побужден к принятию христианства следующим происшествием. Когда по смерти отца он стал императором на западе Римской империи, против него возмутился Максентий, который хотел присвоить себе власть над Африкой и Италией. Константин пошел против него со своим войском. В один из дней похода, когда солнце начало склоняться к западу, Константин вместе со всем войском видел на небе крест, как бы сливавшийся из звезд, с сиявшей надписью: «Сим победиши» (по-гречески «ника»). Явившийся вслед за тем императору в сонном видении Господь Иисус Христос повелел ему сделать зна-

мя, подобное виденному на небе. Константин разбил Максентия, торжественно вошел в Рим и на площади водрузил священную хоругвь. Когда же благодарный народ воздвиг стелу нового императора, он велел утвердить в правой руке ее крест и сделать надпись: «Этим священным знаменем я победил врага и спас город от ига тирана». Сделавшись правителем западной части Римской империи, он в 313 г. издал эдикт о веротерпимости, а через 10 лет, победив Ликинию, распространил эдикт и на ее восточную часть. После трехсот лет гонений христиане впервые получили возможность открыто исповедовать свою веру. Св. Константин объявил христианство господствующей религией, возвратил христиан из ссылки, возвысил служителей Церкви Христовой, давая им права и имущество, созидал храмы. «Я твердо веровал, – говорил Константин, – что всю душу свою, все, чем дышу все, что только существует в глубине моего ума, – все я



обязан принести Великому Богу». По желанию св. царя Константина его мать, св. Елена, отправилась в Палестину, чтобы почтить великие христианские святыни и найти Крест, на котором был распят Иисус Христос. По ее указанию были построены прекрасные церкви в Вифлееме над пещерой Рождества Христова, на горе Елеонской – месте Вознесения Господня, в Гефсимании – месте Успения Божией Матери, у дуба Мамврийского, где Бог в виде Троицы явился Аврааму. После долгих и трудных поисков св. Еленой в 326 г. был обретен Животворящий Крест Господень и воздвигнут для всеобщего чествования и поклонения. На Голгофе, на месте языческого капища Венеры, она устроила храм Воскресения Христова.

Святой равноап. Константин заботился о внутреннем устройстве Церкви. По его указанию в 325 г. был созван I Вселенский Собор, на котором утвердили Символ веры. Сам царь присутствовал на Соборе и поддерживал православных против

еретиков. Во все время своего царствования Константин ревностно утверждал дух христианского благочестия, сам являясь примером, достойным подражания. По свидетельству современника, «с утра до вечера он изыскивал, кому бы оказать благодеяние», нищих осыпал щедрой милостыней, устраивал судьбу сирот, отдавал замуж девиц, лишившихся родителей, снабжая приданым из казны. Но до последних дней своей святой жизни Константин не был крещен. Издавна в душе сдлавшийся христианином, он отлагал свое крещение по смиренному сознанию своей греховности, желая подвигом целой жизни приготовить себя для этого. Почувствовав приближение кончины, он призвал епископов и просил их удостоить его св. Крещения: «Пришло желанное время, которого я давно жажду и о котором молюсь как о времени спасения. Пора и нам принять печать бессмертия, приобрести спасительную благодать». Приняв Крещение, Константин ликовал духом. Свою последнюю благодарственную молитву он заключил такими словами: «Теперь я соизнаю себя истинно блаженным, ибо имею несомненную веру, что я приобщился Божественного света и удостоился жизни бессмертной». Скончался св. Константин в великий день Пятидесятницы 337 г. в Никомидии, где он принял Крещение. Тело его с торжеством было перенесено в Константинополь.

5 июня – память прп. Евфросинии, игуменьи Полоцкой



Младший сын полоцкого князя Всеслава, строителя знаменитого храма Святой Софии в Полоцке, равного по значению Софийским храмам Киева и Новгорода, – Георгий был женат на Софии. У них родилась дочь с языческим именем Предслава, явившаяся на свет в 1101 году по Рождестве Христовом. Из жития, созданного при князьей Софиевской церкви, мы узнаем, что была она «лепа лицом, красота же ея многая славная князи на любление приведе ко отцу ея; каждо их тщашеся, да бы пойти ю в жену сыну своему, и всем часто присылающим ко отцу ея, – он же отвечавше: воля Господня да будет... И, пришедше ей в возраст двенадцати лет, нача отец ея глаголати княгини своей: уже лепо нам дати Предславу за князя. Тогда, слышавши той совет, Предслава размышляше в себе глаголющи: како се будет, яко отец мой мыслит припрячи ми мужу? Аще тако, то печали мира сего никакоже имам избити! А слава его есть прах и пепел, яко дым расходится и яко пар водный погибает... И, утаившись от отца и матери своаея и всех домашних, поиде в монастырь... И, огласив, иерей остриже ю и нарече имя новое

## ПЕРВАЯ РУССКАЯ ПРЕПОДОБНАЯ

Евфросиния, еже есть гречески радость, и облече в черная ризы».

Гнев отца, которого так страшилась игуменя, обернулся горестными стенаниями родителя: «Почто ми прежде сего мысли сея не явила еси?». Однако назад возврата быть не могло, и Евфросиния упросила епископа Илию разрешить ей жить не в монастыре, а в некоем временном голубце в храме Святой Софии.

«И той повеле ей, да пребывает ту. Вшедши же, начал подвиж постничский примати, книги писати руками своими и, продаючи, доход свой нищим даяше. Пребываючи же ей ту неколико время, во едину ночь возлеже опочивати от многого стояния в молитвах ко Господу и виде видение. Поял ю ангел и веде, идеже бе церковь святого Спаса – скит малый святой Софии, яже зовется от людей место Сельце. И ту показа ей ангел Господень, глаголя: Евфросиние, zde ти подобает быти!».

В этом месте был устроен храм-усыпальница для останков полоцких епископов. Испросивши благословение епископа и с разрешения княжеского семейного совета, прошествовала черноризица с епископом и, вероятно, с членами семейного совета в Сельце, где у гробниц епископов она принесла клятву верности Богу в том, что всю жизнь будет подвижницей и обоснует здесь монастырь. Основав монастырь Спаса, она стала его игуменьей.

Следующим деянием преподобной было построение в Полоцке каменной церкви Спаса – вершины архитектурной мысли Полоцкой земли. Это наиболее ранний памятник, в котором с достаточной определенностью выявились новые архитектурные формы, ставшие в конце XII века ха-

рактерными для всего русского зодчества.

После постройки Спасского храма блаженная Евфросиния, естественно, позаботилась о его оснащении богослужебными книгами и всем необходимым. Особое место было отведено для уникального нарестольного креста – святыни, на которой сохранилось единственное не житийное, а историческое упоминание княжны Евфросинии. Крест, получивший ее имя, преподобная заказала для своего храма лучшему ювелиру Киевской Руси Лазарю Богше. В крест были включены частицы священных мощей и реликвий: капля крови Христовой, часть древа Креста Господня, камень от гроба Пресвятой Богородицы с собственным Ее изображением, частицы мощей первоученика Стефана, кровь святого Димитрия, часть останков целителя Пантелеимона, при которых еще шла надпись о создателе креста.

Дошло до нас известие историка Татищева, что княжна создала при своей обители первую на Руси женскую школу: «собравши же младых девиц неколико, обучала писанию, також ремеслам, пению, швеню и иным полезным им, да от юности навыкнут разумети закон Божий и трудолюбие».

Житие повествует: «Видевши же, яко Бог просвети монастыри ея, глаголаше преподобная: абы мне дойти еще святого града Иерусалима и поклонитися Гробу Господню и всем святым местом видети и целовати, и тамо живот свой скончати». И отправилась она в это паломничество, «взявше с собою брата своего Давида и сестру Евпраксию». По дороге преподобной встретился византийский император Мануил Комнин, «идый на Угры». Он принял радушно полоцкую игуменью и «с ве-

ликой честию посла в самый Царьград».

В столице Византии преподобная прежде всего посещает храм Святой Софии, о котором столько рассказывалось на Руси. Город еще не был захвачен турками, в храме еще не было мечети, и он блистал в своем первоначальном великолепии. Конечно, полоцкая паломница благословилась у патриарха и обратилась к покупке всего необходимого для ее дальнейшего пути. Куплены были, сообщает источник, различные «фимианы» и самое главное – «кадильница злата».

Вот и Иерусалим! Здесь она кадит златой кадильницей Гроб Господень, пользуясь купленными для этого в Царьграде «многообразными фимианами», и только после этого устраивается на житие «у Святой Богородицы в русском монастыре».

Весьма коротко говорит житие и о последних днях преподобной Евфросинии. Перед кончиной она впала в негуд и «нача болети»... Чувствуя, что земная жизнь подходит к концу, она решила просить похоронить ее в монастыре святого Саввы Освященного. Инокни монастыря святого Саввы, несмотря на высокое (в прошлом – княжеское) звание Евфросинии, ей отказали: «Имеем запрещение от святого Саввы, еже жены не принимать никакоже – на се есть монастырь Святыя Богородицы Феодосиев общий, в немже и лежат святыя жены...»

Преподобная Евфросиния приняла известие с подобающей кротостью: она, свидетельствует житие, похвалила Бога и послала купить себе гроб. Автор жития пишет, что святая Евфросиния пролежала 24 дня и, причастившись, перешла в мир иной в лето от Рождества Бога Слова 1173-е. Давид и Евпраксия руководили ее погребением... Так закончилась поразительная жизнь первой русской святой преподобной.

## ПРОПОВЕДНИК И БОГОСЛОВ, МОЛИТВЕННИК И СТРОИТЕЛЬ...

В нынешнем году мы празднуем 210 лет со дня рождения святителя Иннокентия (Борисова), архиепископа Херсонского и Таврического, под чьим окормлением находились также приходы Тираспольского уезда

Память его совершается Церковью: 7 июня (н. ст.) – преставление, 18 июля (н. ст.) – обретение мощей 13 декабря (н. ст.) – прославление.

Святитель Иннокентий (в миру Иоанн Алексеевич Борисов) родился 15 декабря 1800 г. в городе Ельце в семье священника. С детства проявился в нем Божий дар слова, усердие к молитве, к внимательной духовной жизни. В 1810 г. Иоанн окончил Воронежское епархиальное училище, затем Орловскую Духовную семинарию и Киевскую Духовную академию.

С 1823 г. он преподавал, был ректором Духовного училища. Тогда же принял и монашеский постриг.

Дальнейшее его служение проходило сначала в Санкт-Петербургской, затем в Киевской Духовной академии.

В 1836 г. состоялась хиротония в сан епископа. С 1840 г. владыка Иннокентий возглавлял Вологодскую, Харьковскую кафедр, был возведен в сан архиепископа, являлся членом Святейшего Синода. Он оставил яркий след как замечательный проповедник и богодуховенный пастырь, как автор богословских и научно-литературных трудов, влиятельный организатор и общественный деятель и как дерзновенный молитвенник за свою паству.

В 1848 г. святитель Иннокентий назначается в Херсонско-Таврическую епархию, где разноплеменная православная паства непрестанно подвергалась тлетворному влиянию татар, евреев и немецких колонистов.

Об особенном действии благодати Святого Духа в жизни святителя свидетельствует его современник, епископ Нижегородский Иеремия: «На день Святого Духа он начал священнослужение свое в Одесском соборе. В день Святого Духа он скончался. Духу Святому он молился молитвою святого Симеона, Нового Богослова...». Благодать Святого Духа просвещала владыку как вдохновенного проповедника, даже как-то изменяла, просветляла его вид, что также отмечают очевидцы. Такие факты особенно ярко проявились во время пребывания его на Одесской кафедре.

Святитель Иннокентий первое время служения своего в Одессе посвятил внешнему устройству епархии, воспи-

танию духовенства, укреплению Духовной семинарии. При архиепископе Иннокентии был построен Спасо-Преображенский кафедральный собор, установлены особые молитвословия и крестные ходы в день основания Одессы и в день ежегодного перенесения из Херсона в Одессу чудотворного Касперовского образа Божией Матери. Современники изумлялись обширности и глубине познаний святителя в различных областях человеческой деятельности. Но для него богослужение было средоточием всей его жизни, а сила его слова была подобна силе и глубине слова святителя Иоанна Златоуста. При нем началось восстановление крымских церковно-исторических памятников и создание иноческих обителей по образу Афонских на Крымском полуострове и в Херсоне.

Особо следует отметить, что владыка является фактически основателем церковной прессы.

Благодарная Одесса хранит особую память о святителе Иннокентии за свое двукратное спасение от неприятельского флота в Крымской войне. Одесса не имела должных оборонительных укреплений, и в это тяжелое время у людей не оставалось надежды на земную помощь, все упование свое возлагали на Господа. В 1854 г. враг дважды осаждал Одессу и дважды вынужден был удалиться. Особую силу имела молитва святителя перед чудотворным Касперовским образом Божией Матери. Неприятель удалился от берегов Одессы благодаря Ее предстательству. С тех пор Касперовская икона Божией Матери является покровительницей Одессы и всего южного края. В память о спасении города каждую пятницу в соборе читается молебен с акафистом Покрову Божией Матери – творение архиепископа Иннокентия, исторический связанный с событиями 1854 г., – спасением города от вражеского нашествия.

Владыка с иконой Богородицы прибыл в осажденный Севастополь. Народ в простоте сердца выражал общее



тогда убеждение: «Если бы командование армией доверили Иннокентию, Россия выиграла бы Крымскую войну»...

В начале мая 1857 г. святитель, чувствуя приближение своей кончины, совершил поездку по епархии, прощаясь с ней навсегда. Преставился ко Господу архиепископ 25 мая 1857 г. После отпевания, при рыдании всего народа, архиепископ Иннокентий был погребен у входа в правый придел Одесского кафедрального Спасо-Преображенского собора.

В 30-е годы XX столетия останки владыки были перенесены на Слободское кладбище, а в 1987 г. – на братское кладбище Одесского Свято-Успенского мужского монастыря.

Святость владыки Иннокентия окончательно была засвидетельствована через 140 лет после его смерти необычайным благоуханием мощей после открытия их 18 июля 1997 г. и перенесения их в Свято-Успенский храм Одесского мужского монастыря. 13 декабря 1997 г. состоялось прославление святителя Иннокентия в лике угодников Божиих. 7 июня 2007 г. мощи святителя Божия были перенесены из Успенского в Спасо-Преображенский собор города Одессы, где почивают и поныне. Нижний храм вновь возрождаемого Спасо-Преображенского собора в 2005 г. освящен в честь святителя Иннокентия.

Ко дню памяти архиепископа Херсонского и Таврического Иннокентия, Одесского чудотворца (7 июня), столь много и вдохновенно потрудившегося на ниве просвещения и духовного образования, в Одесской Духовной семинарии теперь приурочен ежегодный выпускной праздник. И мы верим, что наш святой архипастырь и угодник Божий ныне предстоит в лике святительском в незаходимой славе небесной, ходатайствуя о нас, в земном странствии сухих, пред Господом Богом, Которому слава всегда, ныне и присно, и во веки веков.

# НАСЛЕДИЕ СВЯТЫХ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХ КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ И РУССКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ

## Уважаемые участники и гости конференции!

Сердечно поздравляю вас со знаменательным событием в жизни нашего края – с днем памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, великих просветителей народов славянских.

Ежегодно 24 мая весь славянский мир отмечает Дни славянской письменности и культуры. Одиннадцать столетий назад, в 863 году, в Константинополе прибыло посольство правителя Великой Моравии князя Ростислава, просившего прислать учителей для проповеди в недавно принявшей христианство стране. Византийский император решил отправить туда ученых монахов, знакомых с жизнью и нравами местного населения. И тогда-то Церковь Македонская представила славянам равноапостольных деятелей в лице святых Кирилла и Мефодия, уроженцев Солунских.

Эти просветители стали составителями славянской грамоты. Новым письменам было вверено слово Евангельское, ими были переданы молитвы богослужения. И благодаря святым Кириллу и Мефодию славяне стали слышать на родном языке слово Господа и смогли также достойно словословить Его.

И как скоро явились слово Божие и Литургия на славянском языке, то возникла необходимость в священниках-славянах. Следовательно, должна была народиться у славян своя священная иерархия – важное условие для процветания каждой Церкви в своем народе. И, действительно, первым делом просветителей стало пригласение из местных жителей достойных служителей алтаря Господня. Задуманное на таких широких и прочных основаниях просвещение славян не могло обойтись без училищ. И святые благовестники основывали их везде, где трудились. Эти училища удовлетворяли не только потребности клира, но и способствовали появлению людей образованных, которые могли сами поработать на пользу новооснованной Церкви славянской. Одни переводили с греческого языка для назидания церковного и домашнего слова и жития святых; другие передавали догматические творения отцов и толкования на Священное Писание; иные сами брались изъяснять Писание и защищать истину Православия от еретиков.

Замечательное обилие таких трудов в первое время славянской проповеди показывает, как благотворна была деятельность наших просветителей. Какая это была высокая жизнь, какая сильная и плодотворная работа! В земле славянской возгорелся божественный огонь святой Христовой веры. И, если обратить внимание на первоначальные памятники древней славянской письменности, то видно, как в них полагалось начало богословскому и философскому языку – основам того положительного знания, которым впоследствии так прославилась славянская ученость. Постепенно начинали вырабатываться теперь установившиеся термины для предметов отвлеченных, прежде принятия христианства славянам не известных. Как ни велико было дело изобретения славянской грамоты, как ни знаменательно для каждого народа начало его письменности – все это было воспринято еще и как мощнейшее орудие, получившее надлежащий смысл в великом торжестве устроенного просветителями предприятия. На этих могучих основах дело просвещения охватило тогда все славянство: в ветви Болгарской, по Дунаю, в Моравии, в Словении, Чехии, Польше, в Сербии, и, наконец, на юге Руси. Именно в Херсоне святой Кирилл посеял неумирающие семена своей проповеди, куда пришел потом князь Владимир Киевский. Именно оттуда пришли на Русь болгары с новой грамотой, новыми книгами и православным богослужением, славянским церковным пением, и откуда Нестор-летописец почерпнул горячо выраженное им убеждение, что при единстве грамоты славяне есть один язык и народ, а Русь есть часть этого великого наследия и богатства.

Действительно, и грамота, и вся письменность, тогда возникшая, до сих пор заключают в себе черты истинного, действительного просвещения. Это просвещение стало источником и символом славянского единения. И все ветви славянства почувствовали свое общее, коренное единство племени, единство языка, послужившее за-

тем новым средством высшего, духовного единства. Все это совершилось при помощи грамоты, рожденной ею письменности и вызванного всем этим высокого творчества славянской культуры.

Но святые просветители имели дело не только со школой, а прежде всего с народом: с ним-то они должны были говорить особым языком, чтобы действовать на него успешнее. Следует заметить, что святой Кирилл, прозванный за свою ученость Философом, особенно владел искусством излагать народу свои наставления наглядно, в притчах. Благодаря такому тесному сближению с людьми славянские просветители полностью овладели его вниманием.

Но призванные трудиться для крещенных в веру православную, святые Кирилл и Мефодий своей ревностью, своей проповедью, своим чинным богослужением привлекали к себе и множество неверующих во Христа славян. Многих из них крестили святые братья в Моравии и соседних с ней областях; святой Мефодий проповедовал Евангелие в земле Чешской и крестил святую княгиню Людмилу. Пример равноапостольных братьев и труды их в переводе священных книг облегчили успехи проповеди христианства среди славян и в последующие времена. Восточным и южным славянам не навязывалась латинская литургия, как это было со стороны немецких проповедников в Поморье. И везде, где разумно предлагалась проповедь на родном языке, славяне свободно покорялись христианству, принимая вместе с ним и письменность.

Святые Кирилл и Мефодий не принуждали наших предков-славян к принятию святой православной веры. Они возвещали благую весть о Христе Спасителе на родном языке народов, сидящих во тьме и тени смертной (Лк. 1. 79).

Пример славянских просветителей стал впоследствии живым предметом для подражания и в России для распространителей Евангелия у инородцев. Так действовали святитель Стефан в Перми, преподобный Трифон Вятский и другие позднейшие благовестники среди якутов, монголов, алтайцев и т.д.

Вводя у славянских народов слово Божие и Литургию на общепонятном языке, святые просветители Кирилл и Мефодий решили вопрос о нашем Православии и о будущем славянских народов, определили нашу историю, наше духовное наследие, наше спасение.

Уже в конце IX – начале X вв. на Балканах появились первые традиции почитания создателей славянской азбуки. Ученники солунских братьев оставили жизнеописание Кирилла и Мефодия. Они сочинили в честь них молитвенные песнопения, написали «Службу Мефодию» и «Похвалу Кириллу». Святые Кирилл и Мефодий глубоко почитались на Руси. Так, академик Д. С. Лихачев писал: «Нет никаких сомнений в том, что наиболее совершенный алфавит, которым Русь начала пользоваться с X века (кириллица) был изобретен в Болгарии и оттуда перешел на Русь».

Житие Константина Философа (Кирилла) и Житие Мефодия занимают почетное место среди южнославянского наследия. Большинство дошедших до нас рукописей Жития Кирилла и все рукописи Жития Мефодия были переписаны русскими писцами. Жития основоположников славянской азбуки были известны на Руси уже в XII веке и использовались Нестором при написании «Повести временных лет». О глубочайшем уважении к братьям на Руси говорят нам изображения Кирилла и Мефодия на фресках Софийского собора в Киеве, относящиеся к XII веку.

Богомудрые светильники, первоучители стран славянских святые Кирилл и Мефодий были издревле почитаемы Русской Православной Церковью и глубоко любимы русским народом.

Особое значение почитание святых равноапостольных Кирилла и Мефодия приобрело в России во второй половине XIX столетия.



Это была эпоха, когда русская нация в новых исторических условиях осознавала свое происхождение и предназначение. Внимание, уделяемое святым братьям Кириллу и Мефодию, являлось свидетельством четкого понимания того, что именно православная традиция, проявленная через родной язык и культуру, лежит в основе общерусского национального самосознания.

В царской России к деяниям Кирилла и Мефодия широкое общественное внимание привлек епископ Смоленский Антоний. В начале 1861 года он обратился к обер-прокурору Священного Синода графу Толстому с прошением более торжественно отметить в государстве память славянских просветителей. До этого епископ Антоний составил текст церковной службы Кириллу и Мефодию. По велению Синода текст службы был отпечатан и разослан по церквям всей России. Самый массовый праздник чествования родоначальников славянской азбуки был 11 мая 1863 года, в год 1000-летия славянского алфавита. В Москве состоялось архиерейское богослужение в Успенском соборе. В тот день во всех церквях Москвы были справлены службы в честь святых Кирилла и Мефодия. К этому дню свои заседания приурочили различные научно-просветительские общества. Праздник получил большой резонанс, и это неудивительно, ведь во второй половине XIX века происходит взлет славянской идеи, создаются славянские общества, проводятся славянские съезды.

И сегодня идеи славянского просвещения питают культурные традиции славянских народов. Особое место в этих мероприятиях занимает проведение Дней славянской письменности и культуры, которые русский писатель Валентин Распутин определил как «праздник нашего родства, славянских корней и культуры».

В советское время традиция празднования Дня славянской письменности была утрачена. Она восстанавливалась постепенно.

Первые торжества великого гражданского подвига святых Кирилла и Мефодия прошли в СССР в мае 1963 года в виде научной конференции, посвященной 1100-летию создания славянской азбуки. Традиционно Дни славянской письменности и культуры отмечаются с 1986 года, когда праздник впервые прошел в г. Мурманск благодаря местной писательской организации. Четыре года спустя в этом городе был установлен памятник святым Кириллу и Мефодию, выполненный в Болгарии. С 24 мая 1987 года праздник становится всеобщим и проходит в Вологде, а в 1988 году, в год 1000-летия Крещения Руси, он получает статус «международный» и проходит в Новгороде. Затем праздник принимали Киев, Минск, Смоленск. Этот праздник – дань духовному подвигу святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, символ объединения славянских народов. Отраднее, что он не обошел стороной и Приднестровье.

Первое празднование Дней славянской письменности и культуры прошло в Тирасполе 26 мая 1990 года у Центральной городской библиотеки. В тот день состоялось открытие памятки великому русскому поэту А.С. Пушкину. Его автором является лауреат Государственных премий СССР и РСФСР, заслуженный художник России Вячеслав Михайлович Клыкков, до самой смерти возглавлявший Международный фонд славянской письменности и культуры.

С учреждением в 1995 году Дубоссарского викариатства, а затем и созданием Тираспольско-Дубоссарской епархии Русской Православной Церкви, праздник приобретает не только общественный, но и религиозно-просветительский характер. Стараниями епархии создается отдел православной литературы при Тираспольской городской библиотеке, в г. Днестровск возводится храм в честь святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. В 2008 году, по инициативе Тираспольско-Дубоссарской епархии, в лице Архиепископа Юс-

тиниана, и ректора ПГУ им. Т.Г. Шевченко профессора С.И. Берилла, на базе Приднестровского государственного университета был открыт культурно-просветительский центр им. свв. равноап. Кирилла и Мефодия.

Радует, что возрожденный праздник славянской письменности, просвещения и культуры мы отмечаем сегодня в лучших традициях прошлого, в едином порыве благодарной памяти к первоучителям вместе с другими славянскими народами.

На наш взгляд, сегодня необходимо объединить усилия историков-краеведов в деле аккумулирования имеющегося исторического материала, а также четко сформулировать общественно-государственный заказ на исследование в области региональной истории.

Они должны быть нацелены, в первую очередь, на получение конкретного общественно-значимого результата, преодоление исторического разрыва с прошлым нашей земли, воспроизведение в подрастающем поколении того генетического кода, который лежит в основе русской цивилизации.

Рождение русской нации – это чудо Божие. Православная Церковь и непосредственно связанная с ней государственность, книжный язык и культура, нормы общечеловеческие, пришедшие на русскую почву вместе с христианством, – вот фундамент, на котором осуществлялся великий национальный синтез. В Чаше Христовой, в Божественной Евхаристии разноликие и разнородные племена слились в один великий русский народ.

Следствием этого стал расцвет духовной культуры – внутреннего и внешнего человеческого делания. Наши предки умели обустроить мир во всех его проявлениях – сокровенной духовной жизни личности, семьи, общины, государства. Все ступени этого мира были самым гармоничным образом связаны между собой.

Именно православное христианство, тот духовно-нравственный свет, который принесил на русскую землю святые равноапостольные Кирилл и Мефодий, легли в основание государственно-общественной жизни нашего народа. Жертвенное служение – вот жизненный принцип, на основе которого веками жили православные христиане.

В Приднестровье особенно четко видно, сколь значимым фактом является наличие единых – православных – духовных традиций, а также письменности, имеющей единую основу – кириллицу. Приднестровский народ, равноправными частями которого являются русские и молдаване, украинцы и гагаузы, белорусы и болгары, а также представители многих других православных народностей, никогда не знал конфликтов на национальной почве. Более того, в течение нескольких веков происходило взаимообогащение культур каждой из составных частей народа Приднестровья.

Очевидно, если мы стремимся и далее сохранять свое лицо, научная, творческая, педагогическая общественность должна возвысить свой голос в защиту высоких идеалов отечественной культуры, у духовных истоков которой стояли равноапостольные Кирилл и Мефодий с сонмом святых, в земле Российской просиявших.

Святые Кирилл и Мефодий были щедро наделены Господом самыми разными талантами. Перед ними расстилался широкий путь к славе, почестям и богатству. Однако святые братья понимали, что вступить на него означает пойти навстречу духовной гибели. Они выбрали другой – узкий – путь, ведущий ко спасению души.

Солунские братья все свои таланты направили на служение высокой цели – на просвещение славянских народов. Они мужественно перенесли многочисленные испытания и гонения, их труд дал добрые и обильные плоды: наши народы узрели Свет Евангельской Истины и получили возможность славить Господа на славянском языке.

Молитвенно желаю вам неоскудевающей помощи Божией во все дни вашей жизни. Да не оставят вас святые Кирилл и Мефодий своим покровительством!

**Епископ Тираспольский и Дубоссарский**

25 мая 2010 г.

## ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

О доброте, о милосердии, о внимании к детям, готовности помочь им говорят и пишут очень многие. Тема любви к детям, забота о них даже стала модной.

Но действительно ли вслед за этими словами всегда идут конкретные поступки? К сожалению, нет.

...Он пришел к нам в школу сам. Высокий, крупный, красивый мужчина в церковной одежде.

Спокойно и внимательно осмотрел наши «уголья», зашел в школу и тотчас был окружен шумливой толпой детей, сопроводивших его в кабинет директора. Поздоровался с руководителями школы и присутствующими в кабинете педагогами. Затем тихо и просто сказал: «Я могу помочь школе, приходите ко мне, я буду ждать».

Так мы познакомились с настоятелем Свято-Покровской церкви архимандритом Василием (Карповым). А далее для наших детей специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната для больных детей, среди которых и дети-сироты, начались волшебные дни.

Благодаря материальной помощи, оказываемой отцом

## О ЧЕЛОВЕКЕ, КОТОРЫЙ ДУШОЮ С НАМИ ДЕТЬМИ

Василием, наши дети, впервые за все время существования школы, побывали на экскурсии в Бендерской крепости, в историко-краеведческом музее, в планетарии. Перед детьми пусть чуть-чуть, но все же открылись двери в большой неизведанный мир. В школе появились радиомикрофоны, имитатор огня, так нам нужный для театральных представлений. У нас прошел большой и красивый праздник, посвященный 65-й годовщине Победы над фашизмом. Прибор, имитирующий огонь, зажегся, словно Вечный огонь, и когда девочка в черном опустилась на колени у Огня, зал встал, у детей и взрослых появились слезы на глазах.

На проведение этого праздника опять-таки средства выделил нам отец Василий. Зал был весь в цветочных гирляндах, в огоньках. На празднике присутствовал ветеран Великой Отечественной войны гвардии полковник Ещелулов Виктор Павлович. Мы пригласили также и отца Василия, но он был занят в тот вечер, и на празднике у нас побывал отец Михаил. Он привез чудесные цветные детские календари, и

каждый ученик школы получил этот замечательный дар.

По окончании праздника мы, педагоги, награждали подарками детей, особо активно принимавших участие в его подготовке. И все это благодаря щедрости отца Василия.

Все дети нашей школы знают его имя и бесконечно благодарны ему. Ничего от нас он не требовал. Просто, как мог, одаривал наших детей.

21 мая состоялось общешкольное отчетно-выборное собрание общественной самоуправленческой организации (Совета учкома), где, опять-таки, награждались призами классы-победители в фестивале самодеятельных искусств, в соревновании на самый «классный класс». Мы, педагоги, смогли порадовать детей, благодаря сердечной теплоте, вниманию отца Василия.

Низкий поклон Вам, дорогой отец Василий. Желаем Вам и всем, кто дорог для Вас, здоровья, мирного неба, ласкового солнца, удач во всех Ваших делах, в Вашем благородном служении Богу, служении людям.

С уважением, благодарностью и надеждой на дальнейшее сотрудничество –

**Л.И. Антонок, директор МОУ С(К) ОШ-И, педагоги, дети**

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР. Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г. Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74.

E-mail: diocese@idknet.com  
Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ЗАО "Типар". МД-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 99

Объем – 2 печатных листа  
Тираж: 3000 экз.  
Заказ №5213

Редколлегия

Подписано в печать 02.06.2010 г.

ИЮНЬ 2010 №9 (267)

## НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ



**22 МАЯ**, в день памяти святителя Николая Чудотворца, свой престольный праздник и День города отмечают Бельцы.

По приглашению Епископа Бельцкого и Фалештского Маркелла в этих торжествах принял участие Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва. Праздничное богослужение состоялось на центральной площади города под открытым небом.



Двум архиереям сослужило более ста священнослужителей епархии, а саму площадь заняло около двух тысяч человек, которые простояли всю Литургию, невзирая на проливной дождь.

По окончании службы владыка по инициативе Бельцкой епархии зачитали совместное обращение к Его Превосходительству, Президенту Приднестровской Молдавской Республики И.Н. Смирнову и мэру города Бельцы В.Т. Панчуку о побратании городов Тирасполь и Бельцы. В обращении, в частности, говорилось о том, что они, по сути, похожи между собой. Большинство их населения говорит на русском языке, духовно окормляется Русской Православной Церковью и уже имеет множество культурных связей.

После этого праздник продолжился театрализованным шествием по главной улице Бельц творческих коллективов и предприятий города и торжественным концертом под открытым небом.

**23 МАЯ**, в день Святой Троицы (Пятидесятницы), Преосвященный Савва, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил Божественную литургию и вечером с чтением молитв Святому Духу в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь.



По окончании богослужения состоялось торжественное вручение дипломов об окончании курса по изучению истории Священного Писания Ветхого и Нового Завета ученикам детского православного центра «Ладья».

В своем приветственном слове Владыка отметил, что умудривший апостолов Дух Божий и поныне благодатно действует на всех тех, кто стремится к познанию Божественной Истины.

Поблагодарив за понесенные в процессе обучения труды директора школы игумена Христофора и детей, Владыка вручил дипломы и значки с логотипом воскресной школы ученикам центра «Ладья». По окончании богослужения во дворе собора состоялась раздача пищи для прихожан и нуждающихся, которая была организована совместными усилиями ММК-НДП «ПРОРЫВ!» и Министерством обороны ПМР, которое предоставило полевые кухни.

**25 МАЯ** в стенах Епархиального Духовного училища г. Бендеры состоялась выпуск, воспитанников, поступивших на учебу в 2007 году. Божественную литургию в этот день возглавил ректор Епархиального Духовного училища – Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва. Его Преосвященству сослужили проректор Духовного училища протоиерей Виталий Коваль и преподаватели в священном сане. За богослужением все воспитанники приобщились от единой Чаши Святых Тела и Крови Христовых.

В напутственном слове Владыка выразил надежду на то, что годы, проведенные в стенах училища, для выпускников прошли с максимальной пользой не только для повышения уровня своих знаний, но прежде всего ради возрастания и укрепления духовного. Преосвященный Савва отметил, что Духовное училище – это только первая ступенька в духовном образовании. Однако знания, полученные на первоначальном этапе, являются важным фундаментом для дальнейшего обучения.



После службы Владыка осмотрел новооборудованный компьютерный класс и вручил выпускникам дипломы.

Преосвященный Савва также сказал, что на следующий день примет в своем рабочем кабинете выпускников училища с целью определения кандидатов для дальнейшего поступления в Духовную семинарию.

Владыка пожелал увидеть в дальнейшем выпускников училища в клире Тираспольско-Дубоссарской епархии.

**27 МАЯ** пантеон воинской славы у стен древней Бендерской крепости дополнил еще один бюст – великого русского полководца и государственного деятеля генерал-фельдмаршала графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского.

В торжественном открытии памятника приняли участие Президент Игорь Смирнов, Вице-президент Александр Королев, послы России, Украины и Болгарии в Молдове, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, Архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл, который в эти дни пребывает с братским визитом в пределах Тираспольско-Дубоссарской епархии.

Русский военачальник Петр Румянцева-Задунайский родился в селе Строенцы Рыбницкого района, поэтому приднестровцы по праву могут называть его своим земляком. В 1764 году П.А. Румянцева назначили генерал-губернатором Малороссии – современной Украины. Посол Украины Сергей Пирожков подчеркнул, что победы его способствовали тому, чтобы Россия и Украина в то время стали единым государством.

«Приднестровская земля воистину может гордиться своими великими сынами, которые под благословением небес всегда самоотверженно несли доблестный подвиг во славу родной земли и своего народа», – отметил Владыка Савва.

«Под покровом Божией Матери находится наша земля. Наш земляк не



мог поступить иначе – до последних сил он служил государству. Не зря поэт Г. Державин сказал: «Блажен, стремясь к славе, он пользу общую хранил». Не умирают подвиги за други своя, за Отчизну, за государство, за свой родной язык, землю и веру», – отметил Президент.

После вступительных речей Владыка Савва совершил чин освящения памятника.

Открываемый бюст прославленному генералу будет благодарностью приднестровцев своему великому земляку, его чести, величию, славе.

**28 МАЯ** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, выезжая с визитом Каменское благочиние совместно с благочинным Каменского округа протоиереем Владиславом Доломанским и ответственным секретарем по социальным вопросам С.Г. Унгуряном, посетили церковь Успения Пресвятой Богородицы г. Каменка и церковь во имя св. Параскевы Сербской в селе Валя-Адынка. В этот же день Владыка Савва встретился с главой госадминистрации г. Каменка и Каменского района В.С. Караушем. Во время беседы обсуждался вопрос строительства нового здания храма на территории г. Каменка.



**23 мая с.г.** Господь призвал к Себе Августейшую Мать Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Вдовствующую Государыню Великую Княгиню Леониду Георгиевну.

**28 МАЯ** в представительстве канцелярии главы Российского Императорского Дома в домовом храме по благословению Преосвященного Саввы, Епископа Тираспольского и Дубоссарского, благочинный Дубоссарского округа протоиерей Виталий Коваль совершил заупокойное молитвенное пение о почившей Государыне, которая была последним Членом Российской Императорского Дома, родившимся до революции 1917 года. Она являлась хранительницей устоев династии и обеспечила сохранение незабываемых фамильных законов и традиций последующими поколениями Дома Романовых. За богослужением молились Президент ПМР И.Н. Смирнов, Вице-президент А.И. Королев, глава госадминистрации г. Тирасполь В.И. Костырко, члены Кабинета министров.

Во время литии пел сводный хор Епархиального Духовного училища.

Продолжая знакомство с приходами Тираспольско-Дубоссарской епархии, **29 МАЯ** Преосвященный Савва совершил Божественную литургию в храме во имя Святого Архангела Михаила с. Хрустовая Каменского района в сослужении духовенства Каменского благочиния по случаю отдачи праздника Святой Троицы. За богослужением молились гость епархии – Высокопреосвященнейший Прокл, Архиепископ Симбирский и Мелекесский, и глава Центральной избирательной комиссии ПМР П.Г. Денисенко. По окончании богослужения Владыка Савва обратился к народу и духовенству со словами пастырского назидания. Он также познакомился с жизнью прихода.

Во второй половине дня Его Преосвященство нанес визит в мужской монастырь во имя Иоанна Предтечи в урочище Калагур, где обсуждалось предстоящее строительство монастырского храма.

В этот же день Владыка посетил Михаило-Архангельский собор г. Рыбница. По завершении Всенощного бдения Преосвященный Савва утвердил проектно-сметную документацию по созданию центрального иконостаса.



**30 МАЯ**, в Неделю Всех святых, Преосвященнейший Савва в сослужении Архиепископа Симбирского и Мелекесского Прокла совершил Божественную литургию в кафедральном Христо-Рождественском соборе г. Тирасполь. По завершении богослужения Архиереи обменялись приветственными речами. Владыка Савва поблагодарил высокого гостя за визит в Приднестровье и за оказанную духовную поддержку. Архиепископ Прокл высказал слова благодарности за радушный прием и пожелал благословенных успехов Преосвященному Савве в архипастырских трудах на приднестровской земле, а также мира и процветания народу республики.

**31 МАЯ** в своем рабочем кабинете Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва принял ректора Приднестровского государственного института развития образования Макарову М.Я. и проректора института по учебной работе Турчак С.К.

На встрече обсуждались вопросы, касающиеся введения основ православной культуры в Приднестровье на базе учебника для 4 и 5 классов протоиерея Андрея Кураева, написавшего его по поручению Патриарха Кирилла.

Было решено провести совместную встречу представителей института и священнослужителей епархии для подготовки регионального компонента курса в двадцатых числах июня.

В этот же день Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва совершил молебен на начало строительства и основания часовни в честь Святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии на территории психоневрологического диспансера г. Бендеры. В своем слове Преосвященный Владыка выразил надежду на то, что возведение этой часовни послужит к духовному благу подопечных диспансера.

